

# 145根假项链骗倒9家典当行

## “18K白金项链”卖家潘立国今被批准逮捕

145根刻有英文单词“ITALY”(意大利)、做工精美、闪闪发亮的“18K白金项链”，几乎不含金的成分，却骗过本市9家典当行，造成典当行损失4.6万余元。今天，犯罪嫌疑人潘立国被静安区检察院以涉嫌诈骗罪依法批准逮捕。

### 以假乱真骗钱

潘立国现年49岁，曾犯盗窃罪被判刑3年，并因吸毒分别被劳教1年和3年。2003年12月劳教期满后，潘立国无所事事，经常混迹于各典当行。去年6月，通过朋友介绍，他认识了从事金银买卖的葛老板。去年11月，潘立国从葛手中以每根120元的价格买了5条假“18K白金项链”。由于这些项链做工十分精细，几可乱真，潘立国就试着拿到典当行典当，结果对方并没有发觉。

### 找人分头典当

今年，白金价格一路上涨，潘立国认为此时典当有利可图。于是3月份开始，他又以每根120元的价格从葛处购买假项链，随后拿到



绍波 图

典当行，称这是自己购买的“18K白金项链”，但发票遗失了。典当行用常规方法鉴定，并没有发现什么问题，称重后便以300—500元不等的价格收进。

在亲自典当了十几根假项链后，潘立国生怕自己去得太多，引起典当行怀疑，便找到亲戚、邻居、朋友，称自己的身份证遗失，请他

们帮忙去典当行典当，并以每根50元左右的价格支付费用。

至今年8月，潘立国共在本市9家典当行行骗，涉案假项链总计145根，每根项链最多典当600元，最少典当200元，共骗得4.6万余元。其中损失最大的一家典当行共陆续收进48根假“18K白金项链”，损失1.4万余元。

### 露出马脚落网

今年8月，本市国盛典当行估价师尤先生发现，有人在两周内接连典当7根同一品牌同一款式的“18K白金项链”。尤先生心生疑惑：普通人就算再喜欢，也不会一下子购买这么多根同样的金项链啊。凭着30年的评估经验，尤先生将其中一根项链送去金店检验。结果令人震惊，这根所谓的“18K白金项链”几乎不含任何金成分。于是，他马上向警方报案。

10月12日，潘立国被警方抓获。他向检察官供述，自己并不是每次都能成功，也有数家典当行发现疑点，拒绝收货。为此，检察官认为，典当行工作人员除了常规的检验外，也要利用已有的身份证识别器查验客户的身份证，并记录下号码，对于客户所留的通讯方式要当面鉴别确认，最好能让客户出具典当物品的购物发票。此外，工作人员相互之间互通信息，定期核查，便于及早发现问题。

本报记者 郭剑峰 通讯员 秦俊

## 沪上一特大系列盗窃案落槌

### 两「保险箱大盗」入狱十余年

本报讯 (通讯员 潘文婕 记者 袁玮) 沪上一特大系列盗窃保险箱案落槌，日前徐汇区法院对两名重庆籍盗窃团伙成员作出一审判决：被告人陈光毅和黄黎犯盗窃罪，分别被判处有期徒刑13年和12年，均被剥夺政治权利2年，并处罚金5万元和4万元。

陈光毅系重庆来沪打工人员，因找不到工作常常手头拮据。去年年初，他找到同乡，经过多次密谋和分工，开始对多家单位的保险箱实施疯狂盗窃，作案地横跨上海和浙江。

去年5月19日凌晨，陈等人携带作案工具至漕宝路一医院内，撬开医院保险箱，窃得现金9.7万元。

同年5月21日凌晨，陈等人流窜至浙江省东阳市一医院内，撬开保险箱，窃得现金2000元。随后，陈等人又至东阳市一制药有限公司内，撬开保险箱，取出现金3万余元，后因民警接报赶来抓捕而盗窃未遂。

同年12月28日凌晨，陈光毅等人至本市宾阳路50弄1号商务楼内，撬开两家公司数只保险箱，窃得现金共计88657.45元，以及总价值6740元的笔记本电脑、电脑显示器等财物。

今年4月，刚刑满释放的21岁的黄黎也参与盗窃。4月12日凌晨，陈光毅、黄黎等人来到真北支路一家房产公司内，窃得中华牌香烟2条、熊猫牌香烟10条及现金9430元，同时还将该公司保险箱运至他处撬开，从中窃得现金18万元。

4月6日凌晨，陈等人来到真大路501号一建材仓库内，在准备撬开保险箱时被仓库保安发现，随即逃离现场。后两人被警方逮捕。至此，陈光毅参与盗窃共计42万余元，黄黎参与盗窃共计20万余元。

# “收废油委外工”暗中偷柴油

## 上铁警方抓获3个铁路油库“油老鼠”

本报讯 (通讯员 林荣贵 张旭 记者 潘高峰) 上铁警方近日根据群众提供的线索，通过缜密侦查和伏击守候，一举摧毁一个以收购废油为幌子，在铁路油库大肆偷盗柴油的犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人3名，破案12起，被盗柴油共计约5吨，案值3万余元。

### 柴油短少

11月5日，上铁公安处南翔站派出所民警在辖区走访时获取一条重要线索：今年4月份以来，铁路油库的成品柴油经常出现短少情况，少则200多公斤，多达400多公斤，严重威胁铁路运输安全。

南翔站派出所初步判断可能有一伙专门盗窃柴油的团伙，立即向上级机关报告。上铁公安处迅速成立专案组，秘密开展侦查工作。

### 守株待“鼠”

专案组通过调查还发现，停在油库内等待检修的机车上的成品柴油也经常莫名其妙短少。经了解，铁路机车使用后的废油一直由一家“新兴”公司的委外工负责回收，但自4月份起，油库油槽内就时常出现柴油短少情况。站内职工除机车司机及检修人员外，其他工作人员无法接触到机车内柴油。

专案组认定收购废油的陈荣宝等人有重大嫌疑。警方一面布置力量在重点时段守候伏击，一面派员摸清南翔地区汽油柴油的收购点，获取有价值的线索。

11月8日凌晨，陈荣宝、吴兴楼、洪乃青等嫌疑人再次潜入油库盗窃作案时，被专案组民警当场抓获，缴获赃物成品“0号”柴油231公斤和运赃厢式小货车

1辆。

### 大捞油水

经审讯，犯罪嫌疑人陈荣宝系新兴公司雇用的委外工，负责到铁路油库内收购机车废油，公司以每桶70元的价格向其支付劳务费。在审讯中，陈始终狡辩只是按章办事收购废油，拒不交代盗窃成品油的事实。

专案组调整策略，将驾驶员吴兴楼和装卸工洪乃青作为审查重点，寻找突破口。经过5个小时的较量，吴兴楼、洪乃青终于交代，自今年4月份起，吴专职为陈驾驶小货车，前后十多次在凌晨和陈、洪潜入铁路油库，由陈进入油库盗油，洪在门口接应，然后装车运走。

在大量的证据面前，陈荣宝对伙同吴、洪二人盗窃柴油、倒卖牟利的事实供认不讳。目前这起案件正在进一步审查中。

# “案子一来，我就像发动的机器”

## ——记长宁刑侦支队重案队队长施敏

他是一位老刑警，他的生活是以案子为划分标记的。一回忆起某个细节，他常常会说：那时不是在办某某案子嘛！理着寸头、中等身材、总有接不完的电话、总是急匆匆地走路，尽管时常因为缺乏睡眠而双眼浮肿，但一旦有线索就会两眼放光。他说：“案子一来，我就像一部发动起来的机器，只有到破案那天才会停下来。”

这就是长宁刑侦支队重案队队长施敏。在他的带领下，长宁重案队连续侦破一系列重大案件；2005—2006年连续两年实现了长宁区“命案侦破率100%”的目标。

### 锁匠，成凶案突破口

去年早春，仙霞地区某小区一居室床上惊现一具女尸，凶案现场没有明显打斗痕迹，被害人系被扼颈致机械性窒息，且后脑有钝器伤造成大量出血而导致死

亡，被害人银行卡不知去向。在梳理被害人的社会关系网及调查走访周边人员后，警方没有发现有价值的线索。

施敏继续带领侦查员深入走访。一条看似不起眼的线索“跳”了出来。有人反映，案发当晚看到两个男人正在打开被害人的家门。这一重要发现让施敏联想到，会不会是案发当日，嫌疑人出去试验被害人的银行卡密码或是拉下了东西，回来后打不开门，就找了个锁匠。根据这一判断，重案队对周边地区30多名锁匠排摸，果然找到了那个当晚被找去开门的锁匠。这成为侦破全案的重要突破口，只用4天案件便被成功侦破。

施敏感叹道，走访调查这种传统的侦查手段真的很重要。侦查员必须紧紧抓住案发后的关键侦破周期，找出有价值的线索，再往后，痕迹证据就会不断消失，有时候会

与成功失之交臂。

### 27天，没睡上囫囵觉

今年5月的一个凌晨，长宁一小区发生一起抢劫杀人案件，被害人身上数刀，被残忍杀害。经过细致勘察、走访，警方当天就锁定了一名姓毛的犯罪嫌疑人。但毛已迅速流窜，施敏带领一路侦查员直奔毛老家安徽宣城郎溪县。当时已是深夜，再加上山路雨滑，行车几次险象环生。至半山腰，施敏只能借着手机微弱的光亮，带领大家步行上山，从晚上9时至次日凌晨4时，他们3次上山下山，跑遍了所有毛可能藏匿的落脚点，但都扑了个空。

就在此时，安徽阜南太和县侦查员传来线索：毛在太和出现过。队里出现两种意见：一种认为毛前往河南，只是在途经太和；一种认为毛就藏匿在太和。侦查工作面临选择，这种时候一旦发生方向性错

“有问题，百度一下！”但在盛名与高点击率之下，这个专门为各类帖子、网站“摆渡”的网络搜索引擎，最近却屡屡被告上法庭，仅本市就出现了两起。昨天，静安区法院开庭审理了一起个人状告百度名誉权侵权纠纷。

# 链接丑化一企业董事长及其公司的文章 百度该为「摆渡」帖负责吗

### 链接“诽文”

陈田忠是科恩集团企业法人代表、上海金田企业董事长。去年12月，他发现有人在网上发布了丑化其个人及公司的文章，百度对此提供了相关链接。文章中使用了“上海奸商”“恶迹斑斑”“过街老鼠”等字眼，甚至说他是跨国大骗子，有行贿、偷税、漏税、克扣员工工资等行为，并公布了公司地址电话、个人手机号码。

陈田忠十分愤怒，马上向静安公安分局报案，并聘请律师向网站发送律师函。

### 要求赔偿

陈田忠称，这篇诽谤性文章对个人和公司都造成了很大影响，他本人甚至由此患上抑郁症，公司的融资、贷款、楼宇出租等都蒙受很大损失。他要求法院判令被告清除相关信息及文章、赔礼道歉，并赔偿经济损失10万元、精神损失5万元。

### 无独有偶

尽管百度公司之前申请管辖权异议，但最终法院驳回其异议，此案仍在静安区法院审理。

百度认为，自己只是提供相关链接，不是复制或转载文章，具体发布内容和自己无关，主观客观上都没有侵权故意，而且已经删除了与该文章有关的链接，不应承担赔偿责任。百度还为此提供了公证过的网页。

无独有偶，就在不久前，百度在本市二中院也因“摆渡”惹上官司。

有关专家分析，网上各类信息内容庞杂、数量巨大，这对网站经营、管理者有很大的挑战。尽管要求网络服务者对所有信息和内容作出判断和筛选并不客观，网上信息应主要由信息提供者或传播者承担法律责任，但提供网络技术或设施的服务商也应证明自己起到的仅是工具作用，并采取相应的保护和监管措施。 本报记者 宋宁华

误，对案件侦破影响极大。施敏向局领导果断提出建议，毛只是途经太和，应该是向河南流窜。事实证明他的判断是正确的。疲惫万分的施敏马不停蹄赶赴河南、浙江、西安等地一路追踪犯罪嫌疑人。整整27天里，他没有睡上一个囫囵觉。6月6日，毛在北京落网。

### “我们”，用得最多的词

谈起破案，施敏几乎都是用“我们”这个词开头，在他心里，重案队是一个密不可分的整体。

聊起施敏，大伙都说他身上总沾着那么点“神气”，会让一些看似“山穷水尽”的案子“柳暗花明”，令一些难以捕获的犯罪分子现形。施敏对此一笑而过，他说，哪有什么“阳头”，还不是靠大家一条条线索去挖，一整夜一整夜熬出来的。

通讯员 黄樱 本报记者 袁玮

